

2022年3月23日
星期三
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘洁

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

多些对生命的尊重少些网络谣言

苑广阔

3月21日下午,一架东航波音737客机在广西梧州藤县发生坠毁,据中国民航局网站发布消息确认,该客机在执行昆明-广州航班任务时于梧州境内坠毁,机上共132人,其中旅客123人、机组9人。事故发生后,各种消息在网上开始流传。其中一些被证实为谣言,有一些尚未得到证实。(3月22日正观新闻)

东航客机坠毁事件引发了全国网友公众的广泛关注,目前搜救工作正在进行中。而当大多数网友都在为了飞机上的旅客、机组工作人员祈祷,希望能有奇迹出现的同时,一些网络谣言也开始在大肆传播。坠机事件发生以后,竟然先后有20多位网友表示自己

因为各种原因错过了这个航班,成为了所谓的“幸运儿”,但经过媒体的求证,仅有两位旅客错过航班的信息得到了证实。

与此同时,有人“神预测”今年3月份有飞机坠毁的事件;云南昆明某公司有7位身家不菲的高管都在这架飞机上;飞机在坠毁之前发出了被劫机的指令等等谣言,也纷纷开始出现。尽管这些谣言的“生命周期”都很短,很快就被权威媒体辟谣,但一方面还是有人信以为真;另一方面,很多网友只看到了谣言,却没有看到辟谣,所以仍旧被蒙在鼓里。

这些围绕飞机失事产生的网络谣言,有些纯属是恶作剧,有些则是为了蹭热点、吸引流量,但是不管目的何在,它们所带来的负面后果,都是值得我们警惕的。首先,

飞机坠毁事件举国关注,而网络谣言则是混淆视听,不但浪费了无数网友的时间和精力,造成错误信息的传播,而且也浪费了无数的公共资源进行辟谣。

其次,面对飞机失事,现在最揪心,最痛苦的,莫过于飞机上的旅客和机组人员的家属,而这些造谣者,却杜撰出自己是错过航班的“幸运儿”,或者是某个公司多少人在飞机上等谣言,不但是对生命的极大不尊重,而且也严重伤害了机上旅客和机组人员亲人家属的感情。

天灾也好,人祸也罢,面对这样的意外事故,我们可以围观,可以为飞机上的旅客祈祷、祝福,但无论如何,不能少了对生命的基本尊重,更不能杜撰和传播谣言,为救援工作添堵添乱。

热点冷评

对酒店变味的“托娃套餐”理当叫停

刘效仁

近日,南京多家酒店推出的“托娃套餐”成了网上热议的话题。在众多“托娃套餐”中,南京一家酒店推出的“托教套餐”显得与众不同,除了“托管”服务,还提供“英文基础、日文基础、语数辅导”等学科类辅导业务,再次引发网友热议!(3月22日扬子晚报)

一些酒店开发“托娃套餐”,委实是值得称道的创意。当下,由于疫情的缘故,酒店餐饮业受冲击最大。即便是一些高端酒店,也不得不“闭门谢客”。问题在于,企业要生存,职工要工资,毕竟不能一关了之,无疑就要在夹缝中求生存。

开展“托娃套餐”就是不错的选择。一则酒店有“托娃”的资源优势,且客房、餐饮“高大上”;“三年的疫情对酒店行业冲击非常大,企业有点接不上气了,总要想办法做点事情为企业拼条出路。”

二则不少家长有“托娃”的内需。时下新冠疫情时起时伏,如何安放孩子实在是块心病。“托娃套餐”正好解决了部分有孩家庭无法照顾孩子的痛点,再加

上“良心价”,二者很容易一拍即合。

用媒体的话说,酒店在符合当地防疫政策和规定的情况下,寻求市场新痛点,积极自救,是一种探索。只是在我看来,务必“货真价实”,切切不可托娃之名,行培训之实,“挂羊头卖狗肉”。很遗憾,确有酒店推出了“托教套餐”,所谓“一对一科普课程任选其三(英文基础、日文基础、韩文基础、语数辅导、儿童基础舞蹈)”。如此“托教套餐”与国家教育的“双减”政策明显相违。不仅加重了教育的“内卷”,且加剧了社会焦虑。

日前,中青报曾报道“普职分流”被很多父母认为是孩子在中考时会被“淘汰”到中职,令父母充满“普职分流恐慌”。事实上升学竞争的压力正进一步下移到初中甚至小学。“不好好学习,将来只能上职高”,正成



换一张皮 王恒/漫画

为不少父母的口头禅。虽说时下正在落实“双减”目标,可更多的家庭比原先更拼。尽管一些校外机构有所收敛,但变相的辅导,“午托”“晚托”依旧流行。无疑,对此务必引起决策层的警觉。同时,亦当强化对变了味儿的托管服务监督,该叫停的当一律叫停。

时事乱炖

警惕不法分子盯上老人的智能手机

钱凤伟

随着我国老年网民的急速增加,一些别有用心不法商家就盯上了这一庞大的消费群体。最近,很多消费者投诉,家中长辈手机有多笔不知情、未告知的所谓1元保的“互联网保险扣费”记录。这些保险号称“首月0元、1元”“免费领取”,给人优惠的错觉,实际上是将保费分摊至后期,消费者并未真正享受到保费优惠。(3月22日央视财经)

实际上,网络上不乏这样针对老年网民的陷阱。虽然现在很多老年人跨过了“数字鸿沟”,但实际上仍是“网络小白”,辨别能力较差,因而陷入不法分子编织的各种网络套路中。根据一项调查研究显示,虽然希望拥抱“智能化”的老年人越来越多,但由于网络世界存在许多“坑”,让老年人在跨越“数字鸿沟”时“步履蹒跚”。于许多老人来说,“学会了智能手机,但风险也增加了。”

老年人在融入智能化社会的过程中依然属于“高危人群”,据认为,老年人不是网络的“原住民”。虽然现在大多数老人已经

拥有了智能手机,而且许多老人的受教育程度并不低,但他们并不能理解智能化场景下的应用。“比如抖音,许多老年人无法理解换脸技术和声音合成技术,他们固执地认为,自己看到、听到的就是真的。”

显然,一方面,老年人在努力跨越“数字鸿沟”时,“避坑”的能力十分有限。而另一方面,通过微信群、钓鱼链接实施的网络诈骗呈上升态势,尤其是具有隐蔽性和诈骗性,更令老年人难以辨别。随着网上的各种“坑”不断推陈出新,初学智能手机的老年人基本上属于“高危人群”,已经成为骗子的主要目标。

目前,教会老人使用手机,消除“数字鸿沟”,让广大老年人群体真正享受到便捷生活,已经成为正在普遍实施的民生工程,但在这一过程中,应引起高度重视的是,“学会了智能手机,风险也增加了”,教老人使用智能手机,应同时教会他们如何“避坑”。否则,刚跨越“数字鸿沟”,就“跌”进“坑”里,显然是老人的不能承受之重。

非常道

你的修养 藏在对他人的态度里

以平和的态度对人,既能让自己心情愉悦,也使得他人感到舒心。以冷漠的态度对待他人,会伤害彼此之间的感情,同时也会把对方拒之于千里之外。

修养越高的人,越懂得善待他人。善待他人的同时,也是尊重自己。 @新华社

微声音

余生宝贵,愿你不负自己

人的一生,会经历很多。愿你珍惜身体,改掉不好的习惯,别等失去才知健康可贵;愿你珍惜光阴,不浪费生命中的每一分每一秒;愿你珍惜相逢,真心以待,不负所寄……人生很长也很短,好好去爱身边人,不负过往和将来,成为想成为的自己。

@人民日报